Auszuge aus Viessmann Signalbuch 5299
(160 Seiten)

Mit Viessmann-
Elektronik konnen Sie
den Zugbetrieb
automatisieren, z. B.
durch die Pendelzug-
steverung oder den
Aufenthaltsschalter
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Automatischer Betrieb
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Abb. 6.19

rechts unten: non-
lneare

der Potenziometer

Abb. 6.20

Zeitrelais zum auto-
matischen Ein- und
Ausschalten eines

des angeschlossenen Funktionsmodells,
wie beispielsweise ein Kirmeskarussell
oder eine Effektbeleuchtung, stellen Sie
mit den beiden Potenziometern des Zeit-
relais getrennt voneinander ein. Dadurch
bewegt sich das Karussell fir eine ge-
wisse Zeit, um dann bis zur nachsten
Fahrt die eingestellte Pause einzule-

gen.

Anschluss des Zeitrelais und
eines Funktionsmodells

Das Zeitrelais erhalt seine Energie Gber
die beiden Anschlisse an der Schmal-
seite von einem Modelleisenbahntrafo
mit 16 V Wechselstrom-Ausgang (z. B.
viessmann 5200). Das Funktionsmodell
wird an den linken Umschalter und an

den Trafo angeschlossen (Abb. 6.20).

Damit das Zeitrelais kontinuierlich arbei-
tet, verbinden Sie den rechten Umschal-
ter mit der Spannungsversorgung (Trafo
braun) und dem Zeitrelais-Eingang. Das
Potenziometer _Ein" stellen Sie auf die
Fahrzeit des Karussells und das Poten-
ziometer .Aus” auf die Pausenzeit.

Funktionsweise

Durch die Verbindung zwischen dem
rechten Umschalter und dem Eingang
des Zeitrelais beginnt das Karussell beim
Einschalten Ihrer Anlage automatisch zu
laufen, bis die Einschaltzeit abgelaufen
ist. Die beiden Umschailter schalten das
Karussell aus und unterbrechen die Ver-
bindung zum Eingang des Relais. Jetzt
lauft die Pausenzeit.

Nach Ablauf der Pausenzeit wird das
Karussell wieder eingeschaltet und die

Verbindung zum Eingang des Relais wie-
der geschlossen. Damit ist der Ablauf
wieder an seinem Anfang angelangt und
wiederholt sich so lange, bis Sie Ihre An-
lage ausschalten.

Mdchten Sie das Karussell nur zeitwei-
se laufen lassen, dann bauen Sie in die
Stromversorgung zum Zeitrelais einen
Unterbrecher-Schalter (z. B. vViessmann
5550 - mit vier Schaltern) ein.

Solange der Schalter eingeschaltet ist,
lauft das Karussell mit der eingesteliten
Fahr- und Pausenzeit. Ist der Schalter
aus, steht das Karussel.

Automatischer Aufenthalt
im Bahnhof

Der Sinn eines Bahnhofes ist es, dass
Reisende den Zug betreten und verlas-
sen kénnen. Dazu muss der Zug eine
kurze Zeit im Bahnhof stehen bleiben.
In diesem Beispiel wird zur Realisierung
dieses Ablaufes die Ausschaltzeit des
Zeitrelais genutzt.

Anschluss des Zeitrelais
und des Signals

Das Zeitrelais wird mit seiner Stromver-
sorgung (gelb und braun) an den 16 V
Wechselstromausgang eines Modellei-
senbahntrafos angeschlossen. Der linke
Umschalter sorgt flr den Aufenthalt des
Zuges im Bahnhof, indem er fir die War-
tezeit den Fahrstrom im Halteabschnitt
unterbricht.

Der rechte Umschalter steuert das Licht-
signal, dessen grin und rot markierte
Anschlusskabel an das Zeitrelais ange-
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schlossen werden. Der gemeinsame An-
schluss der Signal-LEDs mit der Schutz-
diode wird direkt mit dem Trafo verbun-
den (braun), der Mittelkontakt des Um-
schalters mit dem gelben Anschluss des
Trafos.

Ein Gleiskontakt (z. B. viessmann 6840
oder ein Schaltgleis) wird an den Ein-
gang .Start” des Zeitrelais angeschlos-
sen. Mit ihm wird der Anhaltevorgang
ausgelost.

Funktionsweise des
Aufenthalts

Im Ruhezustand steht das Signal auf
JFahrt™. Ein Zug, der den Gleiskontakt
passiert, |I6st den Anhaltevorgang aus.
Da keine Einschaltzeit eingestellt ist, be-
ginnt sofort die Ausschaltzeit und stellt
das Signal auf _Halt". Der Zug erreicht
den jetzt stromlosen Halteabschnitt und
wartet, bis die Ausschaltzeit abgelaufen
ist.

Das Zeitrelais schaltet wieder um, stelit
dabei das Signal zurlck auf _Fahrt™ und
gibt mit dem rechten Umschalter wieder
Fahrstrom in den Halteabschnitt. Der
Zug verlasst den Bahnhof.

Damit ein Zug den Haltevorgang aus-
I6st, muss er beim Einsatz des Schait-
kontaktes 6840 mit einem Fahrzeug-
magneten 6841 ausgestattet sein - am
besten unter der Lokomotive.

Aufenthalt nur fiar
Nahverkehrsziige und
S-Bahnen

Die Tatsache, dass ein Zug, der den
oben beschriebenen Aufenthalt ausio-
sen soll, mit einem Magneten ausgris-
tet sein muss, kann man sich noch an-
ders zunutze machen: Mit Hilfe des
Magneten kann man verschiedene Zug-
gattungen unterscheiden.

Personenzige und S-Bahnen, die an
dem kleinen Unterwegsbahnhof anhal-
ten sollen, werden mit Magneten ausge-
ristet. ICEs und Gdterzlge, die hier
nicht halten, bekommen keinen Magne-
ten.

Sie l6sen bei der Einfahrt in den Bahn-
hof - wegen des fehlenden Magneten -
die Aufenthaltssequenz nicht aus. Der
betreffende Zug fahrt, ohne anzuhalten,
durch.

Simulation der Reaktionszeit
des Lokfihrers

Wenn beim Vorbild das Signal auf _Fahrt”
umspringt, dann fahrt der Zug nicht
immer verzogerungslos an.

Dafiir kann es zwei Ursachen geben: Bei
schweren Giterz(igen dauert es vom
Aufschalten der ersten Fahrstufe bis zu
dem Zeitpunkt, an dem man eine Bewe-
gung des Zuges wahrnimmt, schon eine
gewisse Zeit und bei Personenzigen
schaut der LokfUhrer auch nicht unbe-

dingt permanent zum Signal hin.

Diese Verzogerungen kénnen Sie mit
dem Zeitrelais vorbildnah nachstellen.
Das Signal steuert den Fahrstrom im

enthalt im Bahnhof
mit Signalsteverung

Abb. 6.21
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Signalabschnitt nicht direkt, sondern
startet mit seinem eingebauten Fahr-
stromschalter lediglich die Verzogerung
des Zeitrelais. Erst wenn die abgelaufen
ist, setzt sich der Zug in Bewegung.

Anschluss des Zeitrelais
und des Signals

Auch bei dieser Schaltung erhalt das
Zeitrelais seine Energie Uber die Buch-
sen .ge” und ,bn" an der Stirmseite. Den
Fahrstrom flr den Signalabschnitt steu-
ert der linke Umschalter. Der Fahrstrom-
schalter des Signals verbindet in der
Stellung .Fahrt” des Signals den Eingang
.Start” des Zeitrelais mit .braun” des
Transformators (siehe Abb. 6.22).

i Das Signal wird mit einem Tastenstell-
Reaktionszett des pult 5547 gestellt und Gber einen Schalt-
Lokfihrers kontakt - mindestens eine Loklange hin-
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ter dem Signal - automatisch wieder auf
<Halt” zurlckgestellt, wenn der Zug es
passiert hat. Mochten Sie keinen auto-
matischen Betrieb, kdnnen Sie den Kon-
takt und seine Verdrahtung auch weg-
lassen.

Funktionsablauf

In der Grundstellung steht das Signal
auf Halt”. Wartet ein Zug vor ihm, dann
steht er im stromlosen Halteabschnitt.
Uber das Tastenstellpult stellen Sie das
Signal auf [Fahrt” und aktivieren Sie Gber
dessen Fahrstromschalter die Zeitver-
zogerung des Zeitrelais. Ist sie abgelau-
fen, dann schaltet das Zeitrelais die
Fahrstromversorgung des Halteabschnit-
tes ein und der Zug fahrt los.

Kommt der Zug an dem Schaltkontakt
an, stellt er das Signal automatisch auf
+Halt™ zurick. Damit wird auch die Ver-
bindung zwischen dem Eingang .Start”
des Zeitrelais und dem Trafo Uber den
Fahrstromschalter des Signals unterbro-
chen. Beim nachsten Zug, der vor dem
Signal wartet, kann er wieder aktiviert
werden.

Langsames Vorriicken an
einer Ladestation oder am
Ablaufberg

In diesem Beispiel dient das Zeitrelais
dazu, einen Zug wagenweise zu bewe-
gen, um ihn an einer Ladestation zu be-
laden bzw. ihn (ber einen Ablaufberg zu
dricken.

Die Grundidee besteht darin, den Zug
immer nur so weit vorzufahren, bis der
Wagenmagent einen bestimmten Punkt
erreicht hat und dort wahrend der Pau-
senzeit zu warten. In dieser Pause wird
an der Ladestation der entsprechende
Wagen beladen oder am Ablaufberg die
Weichen flr den nachsten gestellt. Da-
nach setzt sich der Zug wieder in Bewe-
gung, bis der nachste Wagenmagent
den Haltepunkt erreicht hat.
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Nachteil der Schaltgleise ist es, dass es
nur wenige Gleissticke mit Schaltfunk-
tion gibt, und diese an der erforderlichen
Stelle nicht immer passen.

Schaltschwellen und
Reedkontakte

In solchen Fallen und bei Gleissystemen,
die keine Schaltgleise im Programm ha-
ben, konnen Sie Schaltschwellen oder
Reedkontakte einsetzen. Schaltschwel-
len sind ebenfalls Reedkontakte, die zur
.Tamung" in eine Schwellennachbilgung
eingegossen sind. Sie sind nach dem
Einbau von einer normalen Schwelle
nicht mehr zu unterscheiden.

Auch die viessmann-Schaltkontakte
6840 haben einen eingebauten Reed-
kontakt mit einer angespritzten Befesti-
gungslasche. Sie sind in jedes HO-Gleis
leicht einzubauen. Reedkontakte erfor-
dern die Ausristung der Fahrzeuge mit
Magneten.

Bahniibergang mit
Automatik an einer
eingleisigen Strecke

Sicher mochten Sie, dass sich der Bahn-
Ubergang wie im Original automatisch
offnet und schlieBt. Durch den Einbau
von Schaltgleisen, -kontakten oder Be-
setztmeldern kann der Zug dies (ber-
nehmen.

In Abb. 7.5 wird der Bahn(bergang durch
Schaltgleise betatigt. Sie haben den Vor-
teil, dass sie richtungsabhdngig ver-
schiedene Schaltimpulse ausgeben. Al-
ternativ dazu kann die Schaltung aber
auch mit vier Schaltkontakten (z. B.
viessmann 6840) aufgebaut werden. Po-
sition und Anschluss der Kontakte un-
terscheiden sich nicht von der Darstel-
lung. Es muss allerdings sichergestellit
sein, dass alle Zige nur mit einem Fahr-
zeugmagneten ausgeristet sind.

Funktionsweise bel richtungs-

abhingigen Schaltgleisen
(Marklin)

Im Grundzustand ist der Bahn{ilbergang
for den StraBenverkehr freigegeben. Na-
hert sich ein Zug und Oberfahrt das
Schaltgleis, dann werden die Schran-
kenantriebe automatisch betétigt und die
Schranken schlielen sich.

Hat der Zug den Bahniibergang passiert,
erreicht er das zweite Schaltgleis, dass
den Impuls zum Offnen der Schranken
gibt.

Funktionsweise bei nicht

richtungsabhangigen Schalt-
kontakten (z. B. 6840)

Der Unterschied zur eben beschriebenen
Funktionsweise besteht darin, dass die
Schaltkontakte die Fahrtrichtung des Zu-
ges nicht erkennen kénnen. Deshalb bau-
en Sie jeweils eine Zuglange vor und hin-




ter dem BahniUbergang zwei Schaltkon-
takte kurz hintereinander ein (siehe Abb.
7.5). Die duleren, also vom Bahniber-
gang am weitesten entfemten Schaltkon-
takte 6ffnen die Schranken, die beiden an-
deren schlieen sie. Zige, die in dieser
Automatik mit Schaltkontakten fahren
sollen, missen mit einem Fahrzeugma-
gneten ausgeristet sein, der den Schalt-
kontakt betatigt.

Ein Zug, der auf den Bahnlbergang zu-
fahrt, erreicht den ersten Kontakt, der
den Bahnibergang 6ffnen wirde. Da er
jedoch noch offen ist, passiert nichts.
Kurz danach erreicht er den zweiten
Kontakt, der die Schranken schlie3t.

Ein Zug darf deshalb nur mit einem ein-
zigen Fahrzeugmagneten (z. B. dem
viessmann-Magneten 684 1) ausgeris-
tet sein. Ein zweiter Magnet wirde den
Funktionsablauf durcheinander brin-

gen.

Der Zug passiert den Bahnlbergang und
erreicht den dritten Kontakt, der eben-
falls den Bahnibergang schlieRen wir-

de. Die Schranken sind jedoch schon Abb. 7.7
unten und deshalb ereignet sich nichts. e
Erst der vierte und letzte Kontakt, den abergang an einer
der Zug kurz darauf erreicht, 6ffnet die zweigleisigen Strecke
Schranken wieder.
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